

海港鐵倉有限公司的信頭

敬啓者：

要求推行廢物回收行業資助計劃

自 1997 年金融風暴以來，世界各地均包受經濟衰退的影響，各國貨幣大幅貶值，全球經濟受到史無前例的衝擊，作為國際金融中心的香港，更是身受其害，經濟低迷引致百業蕭條，各行各業面對著生意額下降而成本不斷上漲的局面，均紛紛要求政府帶頭寬減有關租金及差餉，而政府在體恤行業的艱苦經營下，亦對有關建議作出積極回應，例如重新評估商戶租值及首度退回本年度 4 月至 6 月份差餉。

從金融風暴中進行檢討，不難發覺金融或服務性行業越發達的國家，其抵禦經濟浪潮的力量越少。印尼、日本，甚至香港便是其中的例子，以往經濟發達，令香港金融服務業等急劇發展，忽略工業生產及進出口對整體經濟所產生的平衡作用，因此，在香港政府積極協助行業降低生產成本的同時，亦需要推行一系列的資助計劃、協助工業的製造及進出口發展，才是一項穩定香港經濟的長遠政策。

以本公司從事廢紙及廢鋁鐵回收為例，自 1972 年開業至今，經歷不少經濟衝擊，70 年代初期香港市民的環保意識不高，廢物回收來源非常狹窄，主要是由地區拾荒者定期提供零碎的廢紙或廢鋁罐，又或是本公司自行進行收集。雖然利潤不高，但仍希望在支持香港經濟之餘，為市容整潔盡一分力。及至 80 年代，本公司隨著營運經驗的累積，引入先進技術，大大縮減廢紙及廢鋁鐵加工的程序及時間，回收及生產量亦隨之然增加，回收貨品的出口市場亦擴大展至台灣、中國，甚至東南亞各地。

及至 80 年代後期，保護地球資源，節約能源的環保意識漸漸興起，其他國家的廢料回收行業數量在當地政府的提倡下亦大大增加，廢料回收市場之間的競爭亦轉趨激烈，令本公司的經營情況亦變得緊張起來。但這也並不是導致本公司業務上出現困難，及出口市場數量大減的主要原因。相反，香港政府對環保行業發展的漠視，及缺乏實際的資助政策，才是引致香港回收廢料行業日漸息微的主要原因。

眾所周知，環保對平衡生態發展、節約地球資源能發揮積極作用，而廢料回收再循環以生產有用物質，亦是減少浪費有用資源的方法之一。因

此，大部份歐美國家對本身環保行業均賦予高度重視，例如德國、加拿大、美國等國家，均有其特別針對廢物回收的法例，而在有關的條例下，亦設有相應的資助計劃，以求在財務或其他資源上直接支援行業的發展，包括協助開拓市場、購買營運機器、補貼對外出口、稅項減免，甚或直接購入回收行業的製品。以美國衣阿華州為例，為響應環保，減少廢物堆填數量，當地州政府特別鼓勵回收循環、減少廢物等計劃的推行，而州政府亦會提供多至有關回收循環計劃的 65% 成本的資助金或貸款；而田納西州方面，亦設有一項名為“廢物循環處理計劃”，從州政府設立的固體廢物管理基金中，對有關的廢物回收計劃提供直接資助，如購買大磅、處理廢物循環的機器、興建廢物收集中心等，補助金額由每年 \$30,000 至 \$5,000 美元不等，加上稅項上的減免優惠及其他技術及資源上的協助，令當地行業的營運負擔大大減少之餘，整體都市的廢物回收量明顯增加，資源損耗情況亦得以改善。

由於政府對當地工業的直接資助，減免或補貼出口稅項，令其環保工業在世界市場上的競爭力不斷提升。縱觀以往 70 年代的香港，廢鐵及五金的出口平均價與美國、歐洲等地的較為接近，因此亦能令香港的同業，如本公司等，打入當地市場，有穩定的出口量。

但隨著歐美、台灣等地政府對環保的重視，出口補貼的數額不斷提升，其機械使用率亦在政府的援助下大大上升，出口成本之低遠遠拋離香港，令不斷上漲價格的香港廢料出口渠道一下子減少。

及至 90 年代，香港的環保回收行業亦處於艱難時期，在缺乏政府積極、長遠眼光的資助政策下，整體的回收行業仍處於一盤散沙的狀態，各個行業只能依靠自身的微薄利潤，有限度地提升生產技術，鞏固已日見低微的營業額，但反觀台灣等地的政府亦開始紛紛效法歐美國家，對當地行業提供相應的支援，大大威脅香港廢料的出口競爭力，令本司的出口市場退至台灣及國內，倘若在香港的生產成本不斷上漲，而外地產品資助額不斷增加之下，整體回收行業將日漸息微，本司亦將面臨倒閉的危機，經濟衰退情況必然進一步惡化，失業率上升，政府在處理廢物堆填問題上的費用亦將大大增加，對整體香港經濟帶來長遠影響。

眼見環保行業日漸收縮，本司實是不甘心被其他歐美或亞洲國家比下去，亦希望香港政府減低租金差餉之餘，對環保工業的處境亦加以了解，增設有關的資助行業計劃。本司了解到全面性的資助及補助，對政府來說是

一項沈重的負擔，而在行業來說，任意資助亦未能夠讓資源物盡其用。因此，本公司鼓勵政府效法歐美國家，有選擇性地資助環保行業在技術方面的提升，及協助有關的對外擴充市場計劃，以便資助一些可行性高，並能有效提高生產方式及技術的計劃，令環保行業的回收技術及運作效率得以改良，從而增加回收廢物出口量，提升行業在外地市場的競爭力，擴大廢物回收的數量，協助推動全球性的環保意識。

本公司了解政府在處理固體廢料上花費龐大，其中以每噸\$200以上的堆填費用負擔最為沈重，假若政府能切實協助回收行業的發展，令廢物回收量增加，相應地堆填數量便能大大減少，長遠來說，政府對回收行業的協助便再不只是單單資助而已，相反卻是實際地減省政府處理廢物的開支。

縱觀整體香港經濟，金融服務業的發展彷彿被過份追捧，致令金融危機一出現，便產生一發不可收拾的局面，反觀台灣，因其整體工商業平衡發展，在是次金額風暴下，經濟生產不但未有萎縮，相反，其穩固的工業更為國家帶來經濟增長。在台灣的啓示下，穩固香港工業發展基礎已是刻不容緩，要環保行業提升生產質素及數量，香港政府便必須突破現有的資助政策，環保工業的規模才不限於此，整體工業的長遠發展才得以落實，香港經濟便能進一步穩固了。

對於上述意見，本公司希望政府能加以接納，切實協助工業的長遠發展，令香港經濟復甦之餘，亦令香港的環保行業得以繼續生存，為提升香港的環保意識盡一分力，有關其他國家的回收廢物計劃資料，本公司已交由立法會議員劉健儀審理，再行向有關部門反映，隨函亦附上有關資料副本，敬希查照！

此致
規劃環境地政局局長
梁寶榮先生 台鑑

海港鐵倉有限公司
執行董事吳偉光 謹啓

一九九八年十一月十六日